
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  

        
  
  
  
  

    



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه   1  استعداد تحصيلي

 

   96 دكتري مهندسيو فني گروه  آزمون سؤالات 
  

  استعداد تحصيلي 
  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 چـه  سؤالاتي را كه در زير آن آمده است، با توجه به آن ها را به دقت بخوانيد و پاسخيك از متن در اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هر
   تنباط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد.توان از متن استنتاج يا اسمي

  

  )1متن (

شود، يكي ها كه معمولاً از نيروهاي وارد بر سازه، اعم از نيروي زلزله و باد، نيروهاي قائم و ديگر نيروها ناشي ميتغييرشكل جانبي سازه
  مورد توجه پژوهشگران و مهندسين قرار گرفته است.  ها بوده و محدودسازي آنها نيز بسيار حايز اهميت وترين تغييرشكلاز مهم

هاي تركيبي ديگري استفاده هاي صلب و بعضاً از تكنيكها، از ديوارهاي برشي، بادبندها، قابهاي جانبي در سازهبراي كاهش تغييرشكل
ها و استانداردهاي نامهر گرفته و در آيينها ملاك عمل قراشود. هركدام از آنها، ظرفيت جذب انرژي متفاوتي داشته و در طراحي سازهمي

  طراحي هر كشوري، مقرراتي براي آنها وضع گرديده است.
هاي باشد. از مزاياي سازهشده با ديگر مصالح ميهاي ساختههاي بزرگ، غالباً بهتر از رفتار سازههاي فولادي در حين زلزلهرفتار سازه

بيني گسيختگي آن، نسبت به بتن مسلح و فولاد بوده و علاوه بر آن، خاصيت قابل پيش پذيري و طاقتفولادي، سختي، مقاومت، شكل
ها، ارجحيت آنها را افزايش داده است. از طرفي، تخريب ديده در اين سازهمصالح بنايي است. همچنين امكان تعويض و تعمير اجزاي صدمه

هاي فولادي در رساني گرديده و  خسارات كمتر سازههزينه در خدمات اي در يك زلزله، سبب اتلاف وقت وها و اجزاي سازهساختمان
  ها كره غالباً به توانايي جذب انرژي توسط بادبندها بستگي دارد سبب افزايش كاربرد آنها گرديده است.لرزهزمين

ي مناسب براي مهار نيروهاي جانبي هاي فولادي، آنها را به عنوان روشويژه در ساختمانسهولت اجرايي و كارآيي مؤثر بادبندها، به
مطرح ساخته است. معمولاً بادبندها در معرض نيروهاي كششي و فشاري قرار داشته و طراحي آنها براساس بيشترين بار وارده و غالباً 

خود را از دست  گيرند، كمانش كرده و پايداريگيرد. وقتي بادبندها در معرض نيروهاي فشاري بزرگ قرار مينيروهاي فشاري صورت مي
ها و بادبندها، يا بايد لاغري آنها را كاهش داد و يا به طرق ديگر، مانع كمانش گرديد و بديهي دهند. لذا براي جلوگيري از كمانش ستونمي

ي است كه جلوگيري از كمانش عضو، سبب افزايش تحمل فشاري آن تا حد تسليم خواهد گرديد. تكنيك جلوگيري از كمانش كلي و موضع
ناپذير، حالت خاصي هاي داراي بادبندهاي كمانشوجود آورده است. قابناپذير را بهاي به نام بادبندهاي كمانشدر بادبند سازه فولادي، مقوله

انرژي  پذيري بيشتري داشته و از توانايي جذبناپذير، شكلهاي با بادبندهاي كمانشمحور يا همگرا هستند. قابهاي با بادبندهاي هماز قاب
  بالايي برخوردارند.

 1 كدام است؟ ها در متنع تغييرشكل جانبي سازههدف اصلي نويسنده، از پرداختن به موضو ـ  
  مقايسه الگوهاي رايج محدودسازي آن، از نظر نوع و ميزان تأثيرگذاري )1
  هاي مؤثر مهار آن، در ساخت سازه و بررسي كاربرد و كاركرد هر يك معرفي برخي روش )2
  بررسي نقش برخي نيروهاي طبيعت در بروز آن و چگونگي برخورد مهندسين طراحي سازه، با تأثير اين نيروها بر ايمني سازه )3
  هاي فولادي، با هدف كاهش ميزان خسارت و تلفات ناشي از بلاياي طبيعي، نظير زلزلهتأكيد بر ضرورت كاهش دادن آن در ساختمان )4
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 2 توان از متن، نتيجه گرفت؟ه ظرفيت جذب  انرژي را ميكدام مورد دربارـ  
  هاي طراحي سازه كشورهاي مختلف، مقادير عددي متفاوتي براي حد مطلوب آن وجود دارد.نامهدر آيين )1
  هاي فولادي لحاظ شده است.اهميت آن، تنها در بادبند سازه )2
  افزايش داد.توان آن را پذيري مصالح ساختماني، ميبا افزايش شكل )3
  گذارد.كاهش يا افزايش آن، بر ايمني سازه تأثير مي )4
 3 براساس متن، كدام مورد درخصوص بادبندها، صحيح است؟ ـ  

(I .براي بالا بردن تحمل فشاري آنها، ناگزير به افزايش ضخامتشان هستيم  
(II  آيد تا نيروهاي كششي.در آنها، بيشتر از جانب نيروهاي فشاري به وجود ميتغييرشكل جانبي  

(III ها در حين زلزله دارد.هاي فولادي، تأثير اندكي بر رفتار سازهكارگيري آنها در سازهبه  
1( I وII   2( I،II وIII   3( فقطII   4( فقطI   
 4 درصدد است تا ............................. .15تا  13رسد كه نويسنده متن در سطرهاي به نظر مي ـ ،  

  اط با موضوع كاهش كمانش، نكته جديدي را مطرح و از آن حمايت كند.در ارتب )1
  هاي آن را با انواع ديگر بادبندها مقايسه كند.نوع جديدي از بادبندها را معرفي نموده و ويژگي )2
  نمايد. هاي فولادي ترغيببا معرفي يك شيوه نوين مهار نيروهاي جانبي، مهندسين را به  استفاده از آن در ساختمان )3
  هاي فولادي تغيير دهد.هاي فولادي را ادامه دهد و نظر خواننده را نسبت به استفاده از بادبند در ساختمانبحث درباره انواع كمانش در سازه )4

  

  )2متن (

اي برخوردار يت ويژههاي مشابه در برابر انفجار رخ داده در خود سازه، به لحاظ نظامي از اهمهاي تعميرات موشك و سلاحساخت كارگاه
هاي صنعتي ـ نظامي قرار دارند و به عنوان فضاي كار بايد در دسترس باشند و از سويي بايد به سو در سايتها از يكباشد. اين كارگاهمي

امكانات و ها وجود نداشته باشد و قابليت پدافند غيرعامل داشته باشند. همچنين سادگي، قابليت حمله از طرف دشمن براي اين سازه
اي و پس از وقوع انفجار داخلي نبايد آسيب ببينند. اثرات انفجار رخ داده در سازه، تجهيزات سايت اطراف سازه، در صورت رخداد حادثه

جار دهد (انفباشد كه دياگرام فشار ـ زمان آن نسبت به حالتي كه انفجار در خارج از سازه رخ ميشامل دو اثر فشار تكانشي و فشار گاز مي
اي در سازه و  پوششي براي دريچه در نظر گرفت. بايست دريچهباشد. براي خارج شدن فشار گاز در انفجار داخلي ميخارجي)، متفاوت مي

باشد كه به دليل سبك بودن سقف حل ميدر تحقيقاتي كه تاكنون انجام شده، استفاده از سقف پران به عنوان پوششي براي دريچه، يك راه
باشد و از طرفي، پرتاب سقف به صورت تركش، سبب آسيب هيزات درون سازه مورد تهديد، هدف تسليحات نظامي دشمن ميپران، تج
  شود.هاي اطراف ميكارگاه

يابند و از انفجار با سرعت پس از اينكه خارج سازه شروع به انفجار نمود، به سبب بروز موج انفجاري، گازهاي سوزان و فشرده توسعه مي
شوند، سرعتشان از امواج اوليه برند. امواجي كه در لحظات بعدي به اطراف گسترده ميارج حركت كرده و فشار اتمسفر اطراف را بالا ميبه خ

كنند كه توسط امواج اوليه گرم شده است. به همين دليل، امواج ثانويه در يك زمان معين به امواج زيادتر است، زيرا از داخل هوايي عبور مي
شود. هنگامي كه دهند كه به نام جبهه ضربه يا جبهه موج خوانده ميشود و تشكيل سطحي را ميرسند و فشارشان با هم توأم ميه مياولي

رسد. اين اي آن بالا رفته و در يك لحظه بسيار كوتاه، اين فشار به ماكزيمم اندازه خود ميگيرد، فشار رويهجسمي در برابر اين جبهه قرار مي
تواند توسط يك فرم فشارد. دياگرام فشار ـ زمان موج انفجاري ميبه سادگي جسم را دور زده و از همه اطراف، آن را احاطه كرده و ميفشار 

باشد و مساحت زيرِ فاز مثبت را ضربه مثبت موج انفجار و مساحت كلي نشان داده شود كه شامل دو فاز مثبت (فشار) و منفي (مكش) مي
  ا ضربه منفي موج انفجار گويند.زير فاز منفي ر

دهد، فشار اوج وابسته به جبهه كوبش اوليه، به علت انعكاس امواج به شدت افزايش خواهد زماني كه انفجاري در داخل سازه رخ مي
ار، به صورت هاي بالا و توده محصولات گازي توليدشده از طريق فرايند شيميايي در انفجيافت و چندين برابر خواهد شد. اثرات حرارت

تواند منجر به تخريب زمان بارگذاري داخلي سازه اعمال خواهد شد، به طوري كه اثرات تركيبي اين فشارها ميافزايش فشار و افزايش مدت
  كامل سازه شود.
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 5 هدف اصلي نويسنده در متن، كدام است؟ ـ  
  و گروه اصليهاي نظامي به دبندي پيامدهاي انفجار درون و بيرون كارگاهدسته )1
  ها درصورت وقوع انفجارهاي مهيبهاي افزايش ضريب ايمني زرادخانهبيان نكاتي درخصوص روش )2
  هاي تعميرات تسليحات نظاميمقايسه و بررسي اثرات انفجار درون سازه و انفجار خارج از سازه، در كارگاه )3
  در درون و بيرون سازههاي نظامي، به هنگام وقوع انفجار توصيف شرايط درون سازه )4

 6 كند؟)، زير آن خط كشيده شده، به خوبي توصيف مي8تا  6اي را كه در متن (سطرهاي كدام مورد، نقش جمله ـ  
  كند.هاي نظامي وجود دارد، تصحيح ميتصور نادرستي را كه درباره كاركرد سقف پران در سازه )1
  تواند نتيجه معكوس داشته باشد.هاي نظامي ميلي، در سازهدهد كه انتخاب يك گزينه به ظاهر عمنشان مي )2
  هاي نظامي، ايده جالبي نيست.كند كه پوشاندن دريچه درون سازهغيرمستقيم به اين نكته اشاره مي )3
  خته شوند.هاي تعميرات تسليحات نظامي نبايد در كنار هم ساگيرد كه كارگاههاي تحقيقات انجام شده، نتيجه ميبراساس يافته )4

 7 اينكه ......................... . جزبهدهند، براساس متن، تمام موارد زير، در پي بروز موج انفجاري رخ مي ـ  
  افزايد.شود و بر سرعت گسترش امواج به اطراف ميشدت گرم ميهواي اطراف محل انفجار، به )1
  شوند.شوند و در نهايت، با هم تركيب ميترده ميهاي متفاوت در اطراف محل انفجار گسامواج در سرعت )2
  شود.رود و سبب فشردگي و تجميع گازهاي سوزان در محل انفجار ميفشار اتمسفر محيط اطراف بالا مي )3
  كند.آيد كه در حين برخورد با اشياي پيرامون، فشار آن تغيير مياز تركيب امواج اوليه و ثانويه، جبهه موج به وجود مي )4

 8 ؟نداردهاي زير، در متن وجود يك از پرسشپاسخ كدام ـ  
  د؟روش نشان دادن دياگرام فشار ـ زمان موج انفجاري حاصل از انفجار درون سازه، در مقايسه با روش موجود در انفجار خارجي، چه تفاوتي دار )1
  اند؟دست دادهسازه، چه نتايجي بههاي انجام شده در زمينه كاهش اثر فشار گاز ناشي از انفجار درون پژوهش )2
  اي برخوردار باشند؟هاي فيزيكي و نظامي ويژههاي تعميرات موشك، از ويژگيآيا لازم است كه كارگاه )3
  يابد؟باشد و چگونه افزايش مياحتمال تخريب سازه نظامي، در اثر وقوع انفجار داخلي تا چه حد مي )4

 
  
  

  

  
بخش دوم: حل مسئله  

   
 ي، شامل مقايسهاز آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال اين بخشي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسأله و ... تشكيل شده است.هاي كمهاي كم  
  اي هر دسته آمده اي كه در ابتدهاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهداشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه

  است، پاسخ دهيد.
  را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. 13تا  9هاي هر كدام از سؤال راهنمايي:

 9 جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟، ارتباط خاصي برقرار است. بهبين اعداد هر شكل ـ   
1( 337  
2( 339  
3( 549  
4( 569  

 10 كشد تا اين مخزن خالي ساعت طول مي 9يك مخزن آب داراي چند شير خروجي يكسان در اختيار داريم. اگر هر نيم ساعت، يك شير باز شود،  ـ
زمان تخليه مخزن، سرعت ساعت چه كسري از مخزن خالي خواهد شد؟ (در تمام مدت 9دقيقه يك شير باز شود، در مدت  45شود. در صورتي كه هر 

  ج آب از شيرها ثابت است.)خرو

1( 13
19   2( 26

57   3( 31
57   4( 12

19   

?

15

1812
872

16

421
341

9

78
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 11 تايي قابل 8هاي انبارشده، در دستهصي از يك قطعه را دارد. كل قطعات يك شركت سازنده لوازم جانبي خودرو، در انبار خود تعداد مشخ ـ

بندي كنيم، يكي تايي بسته3هاي آيد. اگر قطعات را در دستهقطعه اضافه مي 4بندي كنيم، تايي بسته5هاي بندي هستند. اگر اين قطعات را در دستهبسته
ها، تعداد قطعه يك كاميون لازم باشد، پس از بارگيري كامل تمام كاميون 21قطعه ديگر است. اگر براي حمل هر 2ها براي پر شدن، نيازمند از جعبه

  تواند باشد؟قطعات باقيمانده، چند عدد مختلف مي
1( 4  2( 5  3( 7  4( 11  

 12 1،ش آنبا هم مخلوط كرده و از فرو 2و  4، 7هاي را به ترتيب با نسبت 3و درجه  2، درجه 1اي سه نوع برنج درجه فروشنده ـ  درصد سود

 2كند و از فروش آن به همان قيمت فروش مخلوط اول،با هم مخلوط مي 2و  5، 6هاي كند. همين فروشنده اين سه نوع برنج را به ترتيب با نسبتمي
كند. اگر سود حاصل از فروش مخلوط حاصل، برحسب با هم مخلوط مي 2و  16، 5هاي كند. وي اين سه نوع برنج را به ترتيب با نسبتدرصد سود مي

  است؟ 1مت فروش اين برنج مخلوط، چه نسبتي از قيمت فروش برنج درجه ي، برحسب درصد برابر باشد، ق1درصد، با سود حاصل از فروش برنج درجه 

1( 3
1   2( 13

23   3( 1
23
   4( 1

13
   

 13 دايره، برابر واحد است. دايره پوشانده شده است. هم شعاع دايره و  هم شعاع دو نيمدر شكل زير، يك دايره نمايش داده شده كه توسط دو نيم ـ

  مساحت ناحيه هاشورخورده كدام است؟

1(  6 3
12  2( 3 3

1  

  3( 2 3 3
1  4(  4 3

9  
  

  
  

مقادير دو ستون را بـا يكـديگر   ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت هستند، يكي در ستون 15و  14هاي هركدام از سؤال راهنمايي:
  سه كنيد و با توجه به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:مقاي
  را علامت بزنيد. 1گزينه  ،بزرگتر است، در پاسخنامه» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2گزينه  ،بزرگتر است، در پاسخنامه» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3گزينه  ،در پاسخنامه با هم برابر هستند،» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4گزينه  ،تعيين نمود، در پاسخنامه» ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه  

 14اند.شدهدرون يك دايره، سه دايره يكسان بر يكديگر و بر دايره بزرگ، به شكل زير، مماس   ـ  
  

  ب  الف
 دو برابر مساحت قسمت هاشورنخورده  مساحت قسمت هاشورخورده

  

 156يك مثلث داراي يك زاويه  ـ   متر است.سانتي 5متر و ديگري سانتي 4و دو ضلع، يكي  

  ب  الف
/  ميانگين طول دو ضلع معلوم 9 ولطول ضلع مجه 
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  نفتسؤالات مهندسي  

  ) 2و  1مخازن ( مهندسي

 1 پذيري گاز ايدئال با ضريب تراكمـC و دانسيته ناپذير همسانگرد (در يك محيط متخلخل همگن، تراكمisotropicبا تخلخل (   و نفوذپـذيري
K جرياني سيال به كدام صورت زير است؟  لهدر شرايط ناپايا جريان دارد. معاد  

1 (c P
.[P P]

K t

 
  


  2 (c P

.[ ]
K t

 
  


  3 (c P

.[P P]
K t

 
  



22  4 (c P
.[P P ]

K t

 
  



22  

 2 شود. سبه ميپذيري خيلي كم، از رابطه زير محابراي جريان پايا سيستم شعاعي، فشار متوسط سيالات با تراكمـ  




e
av.

rq B
P P (ln / )

/ Kh r



   57 8  

eمقدار av.(P P )  در اين سيستم كدام است؟  

1 (q B

/ Kh


7 8  2 (q B

/ Kh


14 16  3 (erq B

ln
/ Kh r


7 8  4 (erq B

ln
/ Kh r


14 16  

 3رو). كدام عبارت در اين شرايط صحيح است؟  باشد (نماي از روبهاي به صورت زير ميي واقع در مركز يك مخزن حجمي استوانه ـپروفايل فشار در يك چاه توليد  

t) چاه تحت شرايط فشار ته چاه ثابت توليد نموده و براي دوره1 t   باشد.  رژيم جريان در مخزن ناپايا مي 4
tابت توليد نموده و براي دوره) چاه تحت شرايط دبي ث2 t   باشد. ناپايا ميرژيم جريان در مخزن شبه 4
t) چاه تحت شرايط دبي ثابت توليد نموده و براي دوره3 t   باشد. ناپايا ميرژيم جريان در مخزن  4
tبراي دوره ) چاه تحت شرايط فشار ته چاه ثابت توليد نموده و4 t   باشد.  رژيم جريان در مخزن پايا مي 4

wr er

4t

1t 2t 3t

  
 4 باشد. نفوذپذيري اين محيط چند دارسي است؟ شكل زير، بيانگر جريان گاز در يك محيط متخلل ميـ  

1 (5
2  

2 (5
4  

3 (5
8  

4 (5
16  

L=1000ft
q

2A =800ft

7q =10 SCFD,T=100°F  

0 1000
x

83×10

81×10

ψ

 

 5 فاز با گرانرويسيال تكـcp1     در يك محيط متخلخل دوبعدي در شرايط پايا در جريان است. فشار در سه نقطه در شكل زيـر نشـان داده شـده

است. تراوايي سنگ  
  

K
 

  
 

2
سنگ مخزن دارايي تراواييباشد، اگر مي mdبر حسب  2  

  
K

 
  
 

2
  باشد كدام گزينه صحيح است؟  5

|ها باxتوجه: اندازه و زاويه گراديان فشار نسبت به محور  P | و شود. نشان داده مي  
|ها باxاندازه و زاويه بردار سرعت نسبت به محو  u   شود. نشان داده مي و |

|در حالت دوم ) 1 P |  و شود. بيشتر مي  
|در حالت دوم ) 2 P |  و شود. كمتر مي  
|دوم  در حالت) 3 P |  و كنند وليتغيير نمي| u    شوند.بيشتر مي و  |

|در حالت دوم ) 4 P |  و | u    شوند.تر ميكنند ولي كمتغيير نمي و  |

2P = 3800psi800ft

Y

0

0 X 800ft

1P =4000psi 3P = 3500psi

 



  
 

96) ـ دكتري 2352 (كد مهندسي نفتپاسخنامه سؤالات و   دكتري يكمدرسان شريف رتبه   80

 6 مقدار گاز اوليه درجا در يك مخزن گاز خشك با فشار اوليـه ـ psia35  برابـر  MMscf12      )اسـت. ضـريب حجمـي تشـكيل گـازGas 

formation volume factorخزن) در شرايط اوليه م Mresbbl
/

MMscf
است، با كاهش فشـار مخـزن بـه    9 psia25  مقـدار MMscf35   گـاز و

 MSTB1 شود. در صورتي كه ضرايب حجمي تشكيل گاز و آب در فشارآب توليد مي psia25 به ترتيب  resbbl Mresbbl
/ /

STB MMscf
4 1 باشد،  «2

) در طول بازده زماني كاهش فشار بهwater influxمقدار تجمعي حجم آب (آب ورودي در  psia25  بر حسبMresbbl چقدر است؟ ،  
1 (79 4  2 (7 4  3 (53   4 (496  

 7 در شرايط پايدار، با مشخصات مخـزن و  2) و چاه توليدي (شماره 1پذير در يك مخزن افقي بين دو چاه تزريقي (شماره جريان سيال كمي تراكمـ (
  باشد. دبي جريان بر حسب بشكه در روز در شرايط چاه تزريقي تقريباً چه مقدار است؟ سيال به شرح زير مي

1 (/224  
2 (/22 4  
3 (224  
4 (224  

 P psi1 42  

  P psi2 4  

K Darcy 21  

A ft 4 21  

 pas  31  

  L ft 1  

C
psi

  6 15 1  

 8 يك مخزن نفتي اخيراً كشف شده است. اگر تهاجم آب (ـwater influx  وجود داشته باشد، اما در محاسبات موازنه جرم اوليه به دسـت آوردن (
  به احتمال زياد چگونه است؟  OOIPنظر شود. مقدار محاسبه شده (نفت درجا) حجم نفت درجا صرف

  خيلي بالا) 1
  خيلي پايين) 2
  صحيح) 3
  ، مقدار اشباع نفت فعلي تقريباً چقدر است؟)water influx(از تهاجم آب مستقل) 4

 9 در يك مخزن نفتي تا قبل از بسته شدن (ـin –shut مقدار تجمعي نفت توليد شده (  MSTB1   بوده است. مقدار اوليه نفت مخزن كه تحـت

فشار اشباع قرار داشته،   MSTB1 ) با ضريب حجمي تشكيل نفتoil FVFبرابر با (resbbl
/

STB
1 همزادو درجه اشباع آب  4 / بوده اسـت. در   3

صورتي كه ضريب حجمي تشكيل نفت در زمان بسته شدن resbbl
/

STB
قدار اشباع نفـت فعلـي   ) مwater influx(باشد، با فرض عدم وجود تهاجم آب  1

  تقريباً چقدر است؟ 
1 (/ 65  2 (/ 62  3 (/ 45  4 (/ 31  

 10 نفت در يك سيستم شعاعي و تحت شرايط ناپاياـ(U.S.S)يك از روابط زير، بيانگر، جريان دارد. كدامP

t




) در نظر گرفتـه  Elementدر المان ( 

  باشد؟ (در سيستم واحد ميداني) شده مي

1 (q

/ rch r


 

1
7 8  

2 (rch q

/ r

  


2
5 615  

3 (/ q

rch r


  

5 615
4  

4 (/ q

rch r


  

5 615
2  

P

q
h

r

wr r er  
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  و سيالخواص سنگ 
 11 دو لوله با قطرهايـd1 وd2 اند. تراوايي معـادل ايـن سيسـتم   و طول مساوي به صورت افقي و پشت سر هم به يكديگر متصل شده(K)   كـدام
  است؟

1 (K1
64
85           3 (K1

85
64  

  

2 (K2
64
85          4 (K2

85
64  

  

K d1 1  تراوايي لوله با قطر
K d2 2  تراوايي لوله با قطر
d cm1 1  

d cm2 2  

 

1d 2d

L L  

 12 اگر فرض كنيم محيط متخلخل توسط مدل دسته لوله موازي با شعاع مساوي در نظر گرفته شود در اين صورت سطح حفرات به ازاي واحد حجم ـ
دارسي و تخلخلميلي 1اي از سنگ مخزن با تراوايي حفرات براي نمونه /   كدام است؟ تقريباً  cm1بر حسب 2

1 ( 41 1  2 ( 51 1  3 ( 35 1  4 ( 45 1  
 13 ال هاي فشار موئينگي براي سيستم آب ـ هوا در شرايط آزمايشتگاهي به صورت زير گزارش شده است. بر اسـاس اطلاعـات سـنگ و سـي    دادهـ

  تر است؟ نزديك (ft)يك از اعداد زير بر حسب فوت ) در اين مخزن به كدامtransition zoneمخزن داده شده، ضخامت ناحيه انتقالي (



  

   

w
K(mD) dyne lb lb

.cos ( ) ( ) ( )
cm ft ft

/

/


   2 3

5 25 72 64 44

4 2 36 64 44

oT¶HnIQ

‰ÄHo{
½I«zÄpI¶A

·qh¶ ‰ÄHo{

 







  

w cS P (psi)

/

/ /

/ /

/

/

1
1 1

1 8 6
4 13 7
3 16 5
2 23
2 1

 

  

1 (79  2 (158  3 (356  4 (712  
 14 اكسيد كربنهاي دياگر متوسط طول آزاد براي حركت مولكولـ / ميكرومتر باشد مقدار تراوايي بحراني براي شروع پديـده لغـزش در يـك     4

  است؟  mDحفره چند 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 15 از روش تقطير ـRetort ميزان توليد نفتcc1 گزارش شده است. چنانچه حجم بالك سنگ مورد مطالعهcc1  و اختلاف وزن سنگ خشك و

63/اشباع شده 1ور شدهگرم و اختلاف وزن سنگ اشباع و غوطه 25 correction factor(Fگرم باشد. ميزان درصد اشباع نفت چقدر است؟  5 / ) 1 1  
1 (6   2 (55  3 (5   4 (45  
 16 در يك ـcell آزمايشگاهي شاملcc29  از مايع مخزن در فشار نقطه حباب psia21 در دمايF145،cc2  جيوه ازcell شود و خارج مي

فشار به psia17 يابد. سپس، جبوه در دما و فشار ثابت به كاهش ميcell يق شده،تزر  / SCF2 شود وگاز خارج ميcc27   مـايع درcell   بـاقي
/فرايند با كاهش فشار به psia14 و دما به 7 F6 شود. در اين صورتتكرار مي / SCF45 ،گاز خارج شده / cc2 7 مانـد.  بـاقي مـي   cellمايع در  5

در فشار (Bg)ضريب حجمي تشكيل گاز psia17 و دمايF145 چندft

SCF

3
cm  است؟  / ft 3 5 31 3 53 1 

1 (/ 44  2 (/  31 26 1  3 (/  32 53 1  4 (/  37 6 1   
 17 منحني فشار در مقابل حجم براي يك سيال مخزني كه دماي آن بين دماي بحراني وـCriondentherm    قرار دارد. با استفاده از معادلـه حالـت

  شود، كدام است؟مكعبي توصيف مي
  منحني داراي يك نقطه عطف بوده و فقط يك ريشه دارد كه مربوط به فاز گاز است.) 1
  منحني نقطه عطف ندارد و فقط يك ريشه دارد كه مربوط به فاز گاز است.) 2
  ترين ريشه آن مربوط به گاز است. منحني نقطه عطف ندارد و سه ريشه دارد كه بزرگ) 3
  ترين ريشه آن مربوط به فاز گاز است. سه ريشه دارد كه بزرگ منحني داراي يك نقطه عطف است و) 4
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 18 سوزد. چنانچه مقدار گاز اتان خالص، در يك محفظه سوخت به صورت كامل ميـNHV  وGHV  آن برابـر   Btu
,

SCF
18 گـزارش شـده    16

Btuباشد، مقدار گرماي نهان آب چند

lbmole
  فرض نمائيد.  381لي گازهاي ايدئالرا است؟ حجم مو 

1 (19 5   2 (254  3 (281  4 (762   

 19 در يك مخزن گاز خشك حجمي (ـVolumetricفشار اوليه ( psia2 رابرو دما ثابت و ب F12 1است. پس از توليد
هاي گـاز  تعداد مول 2

پذيري گاز در فشـار يابد. ضريب تراكمكاهش مي psia1125در مخزن، فشار مخزن به psia2 برابـر ، / پـذيري گـاز در   تـراكم  اسـت. ضـريب   8
  چقدر است؟ psia1125فشار

1 (/ 45  2 (/ 65  3 (/ 75  4 (/9   

 20 يك مخلوط دو جزئي ايدئال (شاملـC1  وC5  در يك محفظه قرار دارد. در دماي مشـخص ،(T      فشـار بخـار ايـن دو جـزء، بـه ترتيـب ، 2 
  كند؟اين مخلوط چه تغييري مي dPو  bPبرابر شوند مقدار 2اند. چنانچه با افزايش دما، فشار بخار اين دو جزء، هر كدام گزارش شده psia5و

1 (bP نصف شده وليdP2  شود. دو برابر مي (bP دو برابر شده وليdP شود.نصف مي  
 شود.، نصف ميdPو هم bP) هم4  شود. ، دو برابر ميdPو هم bP) هم3

  ) 2و  1مهندسي حفاري (

 21 زمان پيمايش براي تعويض مته براي شرايط زير چند ساعت است؟ـ  
  دقيقه  3(بستن يا باز كردن) يك استند لوله  Handlingـ متوسط زمان براي 

ـ متوسط طول هر استند لوله 1  فوت  
ـ عمق چاه   1 فوت  

1 (5  2 (6  3 (1  4 (12  

 22 شود. به منظور نصف كردن گشتاور وارد بر رشته حفاري كدام اقدام زير بايد صورت گيرد؟بر ميز دوار توان ثابتي اعمال ميـ  
  ) دو برابر گردد.RPM) دور رشته حفاري(2  ) دبي جريان دو برابر گردد1
 ) وزن گل نصف گردد.4  ) نصف گردد.WOB) وزن روي مته (3

 32 در چاهي مقادير ـc  وm  1/و 1به ترتيب برابر با اسب بخار و حداكثر فشار سر چاهي مجاز 125و حداكثر توان پمپ 5 psi25 باشد. دبي مي

gpm (  m(بر حسب  بهينه گردش گل حفاري جهت حداكثر شدن توان هيدروليكي مته چقدر است؟
P d

Pb
HP , P Cq  1714  

1 (1   2 (667  3 (857  4 (1    

 24 طبق توصيه ـAPI باشند؟ ها ميم نوع نيروي وارده بر لولهبه ترتيب مربوط به كدا 3و  2، 1هاي هاي جداري، منحنيبراي طراحي لوله  
  مچالگي، كششي، تركيدگي) 1
  مچالگي، تركيدگي، كششي ) 2
  تركيدگي، مچالگي، كششي ) 3
  تركيدگي، كششي، مچالگي ) 4

 
 



  96) ـ دكتري 2352 (كد مهندسي نفتپاسخنامه سؤالات و   
  
  

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه   83

 25 هاي اطمينان (بدون لحاظ كردن حاشيهـtrip margin  وLick margin ) لوله جداري مياني ،(intermediate  چـه اعمـاقي بـر    ) حدفاصـل
  گيرد؟ حسب فوقت قرار مي

1 (7   14تا  
2 (8   12تا   
3 (9  13تا    
4 (1 16 تا    

pore pressure & fracture gradient
(PPG)

d
ep

th
(ft)

  
 62 يك رشته حفاري ازـ 8 فوت لوله حفاريlbm

ft
و 17 5 فوت لوله وزنlbm

ft
تشكيل شده است. در صورتي كه گراديان وزن گـل در  136

چاه psi
/

ft
  است؟ ibfبه ترتيب چند  Aو  Bباشد، مقدار نيروي محوري در نقاط  8

1 (A BF , F   272 2    
2 (A BF , F  68    
3 (A BF , F   272 136    
4 (A BF , F  2 4     

A

B

2lbm8000ft ,17 ,A =5in
ft

2lbm500ft ,136 ,A =40in
ft

 

 72 اينچي در سازندي با تخلخل متوسط 16در هنگام حفره ـ / ftو با نرخ نفوذ مته معادل 2

hr
، مقدار ذرات جامد ورودي به گل حفـاري حـدود   56

)چند بشكه بر ساعت است؟ bbl / ft ) 31 5 6  
1 (24  2 (1  3 (6  4 (/2 5  
 28 شود؟باشد، از كدام سيستم پمپ استفاده ميجهت حفاري در اعماق زياد كه نياز به فشار بالاي گل ميـ  

  سانتريفوژ) پمپSucker - rod 2هاي ) پمپ1
 و به صورت سري  )reciprocating(هاي رفت و برگشتي ) پمپ4  و به صورت موازي  )reciprocating(هاي رفت و برگشتي ) پمپ3

 92 هاي وزنه در هوااگر وزن روي مته چهل هزار پوند، وزن لولهـ 1 ها داخل گل حفاريپوند بر فوت و وزن لوله8   پوند بر فوت باشد، عمق نقطـه
  خنثي چند فوت است؟

1 (6   2 (5   3 (4  4 (3   
 30 يك از روابط زير صحيح است؟در آزمايش ويسكومتر دوراني، براي يك سيال نيوتني كدامـ  

1 (/  6 35   2 (  6 3   
3 (  6 32   4اي خطي بينتوان رابطه) لزوماً نمي3 و6.پيدا كرد 
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